

白沙五里路茶园走绿色发展之路，先后带动362户贫困户脱贫 茶园里的“芳香”二重奏

■ 本报记者 程旺 傅人意

9日，对57岁的符秀香来说是个好日子，因为每逢这天茶园发工资。12月9日上午11时，采完40斤生茶的符秀香下班了，她伸出双手接过一沓现金，共2950元。

这双布满皱纹的手，指尖有深色的茶垢，她露出满足的笑容说：“我们茶农啊，只要手上有茶香，兜里就有收入！”

位于白沙黎族自治县牙叉镇的五里路茶园，园内绿意莽莽，空气清新；园外白云悠悠，青山苍苍。“五里路”的命名，源于茶园位于白沙陨石坑撞击点2.5公里处。

2008年，黎族青年符小芳返乡创业，在白沙农场开辟22亩有机茶园，带着5户农民探索种植有机茶。符小芳的双手，和符秀香的不太一样。

符小芳常年在高温下徒手炒茶，

双手厚实，指尖甚至看不到纹路。她说：“‘五里路’这片‘叶子’，是汗水、雨水、泪水、泉水、露水泡出来的。12年来，创业路上的‘每一里’都走得无比艰辛。”

符秀香和符小芳两个人的名字正好是“芳香”二字。一个是员工，一个是老板，两者情感交汇之间，是这座小茶园里走出的幸福路。

符秀香在茶园里打了10年工，见证了符小芳创业路的艰辛：茶园的面积从22亩扩大到300多亩，工友从十位数到如今的186位，收入也从三位数涨到四位数。最让她自豪的还是，这些年，园子里不断迎来一些“客人”。

——它们是茶园里的“不速之客”：每到夏季，许多萤火虫提着“灯笼”漫步茶园；黄鼠狼偷偷把茶园里的鸡叼走；茶园里的植物越来越多，除了低矮的茶树，还有咖啡树、辣木树、花梨树等等，还有太阳能杀虫灯

“坚守岗位”。

符小芳说：“这是为了丰富茶园物种多样性，引进生物防治，以虫治虫，还把蚯蚓请进园区，从而使茶园达到最佳的生态平衡，实现循环有机农业。”

经过不断摸索，“五里路”的茶叶连续通过中国、欧盟与美国有机认证，高端茶叶远销全国各地。不仅如此，还带动了周边茶园发展有机茶叶，整个白沙有机茶园如今已扩至2000亩。

——他们是茶园里了不起的“后生仔”：这些年，茶园里吸引了很多年轻人才返乡就业。1989年出生的符宇博，在符秀香和很多茶农眼里，“除了天上的飞机、海里的轮船不会，茶园里的拖拉机、采茶车等机器，没有他不会的！”

符宇博是国家级评茶员，目前正在参加国家开放大学在职大学生课程学习，负责整个茶园的品控，让优质的茶叶走向市场。

22岁的大学应届毕业生符昭锦，

今年3月入职后担任出纳员，她帮助茶园规范财务管理，还帮符秀香等岁数稍大的茶农学会用微信转账，用手机和外面的世界“沟通”。

“要学的东西多着哩，这些后生仔还教我们刷抖音、当网红，做五里路茶园的代言人！”符秀香说。

中午12时30分，符秀香准备骑着新买的红色电动车回家。以往，她每天凌晨四点半要起床，步行一个小时才能到茶园。如今，骑车只要20分钟。

变化不止于此。符小芳说，这几年，很多茶农在茶园里辛勤劳动把钱攒下来，有时是一个月添扇窗、加扇门，一年新打一口井，新家就这样一天天建起来，日子也这样一天一天好起来。

“以前，家里因丈夫重疾致贫，欠下一身债。如今，我在茶园一年的收入是4万元，丈夫身体也有所好转，儿

子在家里养鱼、种橡胶，还有了不少存款。”符秀香说，家里现在盖了新房，今年还新种下200株槟榔，“现在就缺一个儿媳妇了！”

近年来，“五里路”先后带动362户贫困户脱贫摘帽，获评全国巾帼脱贫示范基地和海南省扶贫龙头企业。

“种植茶树和发展乡村振兴之路一样，都需要养分。选择一条绿色发展之路，吸引更多年轻人才扎根乡村，就是最大的养分，才能走出一条属于五里路且可持续的产业扶贫之路。”符小芳说，茶树在生长时更喜欢折射光线，在这片充满光明的绿色叶子里，折射出许多幸福笑脸与希望。

12月29日，儋州白沙互通高速正式通车，从海口到白沙只需2小时。这对远在山里的五里路来说，又将迎来更多客源和商机，乡村振兴之路愈加广阔。

（本报牙叉12月29日电）

海南省妇幼保健院异地新建项目开工

本报海口12月29日讯（记者马珂）12月29日，海南省妇幼保健院异地新建项目（暨海南省妇产科医院新建项目）正式开工。

该项目位于海口市西海岸新区南片区，毗邻海南省妇女儿童医学中心海南省儿童医院院区和环境优美的五源河，建设总用地面积83.06亩，规划建设床位500张，建筑面积为99191.34平方米，主要建设有综合楼、门诊楼、科研教学楼，预计2024年1月竣工。

未来，海南省妇产科医院将聚焦妇幼健康前沿学科和重点学科，集中力量发展生殖医学、危重孕产妇救治、妇科肿瘤、胎儿医学、儿童保健康复五大临床学科领域，到2035年打造成为

海南自由贸易港高水平的标志性专科医疗中心。

海南省妇幼保健院异地新建项目建成后，与海南省儿童医院院区一起，共计将能提供1000张床位，进一步满足我省妇女儿童对高水平公共卫生服务和医疗服务的需求。

据介绍，海南省妇幼保健院异地新建项目（暨海南省妇产科医院新建项目）将充分发挥妇幼学科齐全、妇幼人才汇聚的集中优势，借助海南建设医疗旅游先行先试区的优势，打造成为我国妇幼先进技术的试验田和示范区。同时还将建设成为我国南部重要的妇幼健康人才培养基地、我国南方重要的妇幼热带医学研究平台等。

本报海口12月29日讯（记者张惠宁）临近岁末，海南日报记者12月29日从海口市骨科与糖尿病医院（以下简称海口骨糖医院）获悉，该院根据实际情况，确定了2021年及今后新的发展方向——将在立足骨科和糖尿病优势的基础上，面向市民提供基本医疗服务，打造“小综合、大专科”，助力海南自贸港建设。

海口骨糖医院是上海市第六人民医院（以下简称上海六院）与海口市卫健委合作共建的三级专科医院，近日，该院召开了第一届管理委员会第五次会议，海南日报记者从会上了解到，该院自2017年11月27日开诊以来，已在海南为将近6万名骨科和糖尿病患者提供医疗服务，初步实现了海南骨科、

糖尿病患者“大病不出岛”的目标。

海口骨糖医院患者收治量虽逐年上升，但作为一所专科医院，较多复合伤的病人医院无法收治，导致医院收治量相对较少，部分先进的医疗设备和优良的医疗资源无法充分发挥作用。为使医院更好更快地发展，助力海南自贸港医疗环境建设，海口骨糖医院明确了“小综合、大专科”的新发展方向。

海口市卫健委主任潘文利介绍，“大专科”是借助上海六院骨科与糖尿病诊治的“王牌”优势，由上海市第六人民医院全面托管海口骨糖医院，在海南建设区域医疗中心；“小综合”是指医院在做大做强专科的同时，也要具备基本医疗卫生服务能力，满足当地老百姓的基本医疗需求。

海口骨糖医院常务副院长罗劲松表示，医院将开设上海六院名医工作室，让上海名医高超的医疗技术惠及海南的普通大众，并能帮助当地培养一批年轻的科室骨干或学科带头人，同时整合专家团队进行科研项目和难题攻关，开展疑难病理会诊，推广新技术和新项目，使名医工作室成为学科人才高地和人才培养的实践示范基地。

作为上海六院派驻海口的管理人才，罗劲松表示，全面托管海口骨糖医院后，上海六院将充分发挥品牌和医疗资源优势，整合海口的医疗资源，提升海口乃至海南各层级医疗卫生机构骨科及糖尿病的诊治水平及科研能力，加快促进海南省分级诊疗深化实施，为推动健康海南建设作出贡献。

我省征集日用消费品“零关税”购物商店标识

本报海口12月29日讯（记者罗霞 通讯员李学锋）省商务厅12月29日发布公告，面向全球征集海南日用消费品“零关税”购物商店标识（LOGO）设计方案，入选作品可获5万元人民币奖励。

公告指出，应征作品内容应积极、健康、向上，不得含有任何涉嫌民族歧视、宗教歧视以及其他有悖于社会道德风尚和善良风俗的内容；必须为原创性设计，并且无抄袭、仿冒或侵害他人知识产权，此前未以任何形式发表过，也未以任何方式为公众所知，曾经参加过其他设计竞赛或已在为第三方服务的设计作品不得参赛；设计风格和类型不限，但应符合中国法律和中国社会公序良俗的要求。

在设计要求方面，应包含“海南、日用消费品、零关税”字样（中英文、简称均可），特点鲜明。具有明显的标准图形、标准字、标准色，满足于加工制作，适合宣传、符合印刷、悬挂等各种用途的需求。设计应包括彩色版和黑白版两种设计图。

所有关心海南自由贸易港发展，支持海南日用消费品“零关税”购物商店建设的个人、机构和团体，均可参加征集活动。省商务厅将组织有关专家对所有应征作品进行评审，确定10件入围优秀作品，每件奖励人民币5000元；最终确定为海南日用消费品“零关税”购物商店标识（LOGO）的设计作品，奖励人民币5万元（不再重复发放入围奖金）。本次征集活动截止时间为2021年1月10日18时整。

海秀快速路二期主线高架桥基本完工

本报海口12月29日讯（记者郭萃）12月29日，海南日报记者从海口市海秀快速路二期项目部了解到，目前快速路二期桥梁工程已基本完工，正在进行地面辅道施工。

目前，海秀快速路二期项目高架桥主干道车道已划设完毕，沿线配套的路灯、指示牌、声屏障等也已全部安装完成，工人正在对钢箱梁的接缝处进行美缝处理。与海秀快速路一期不同，海秀快速路二期在中央分隔带上安装了防眩板，可以避免对向的汽车灯光直射，保障驾车安全。

目前桥面上设置了3对平行匝道，分别位于长荣路东西两侧及海涛东路，指示牌显示海秀快速路二期初期限速为每小时80公里。

据介绍，海秀快速路项目二期建成后将与一期相连形成海口市东西走向的不间断交通大动脉，届时将实现海口市道路系统“安全、高容、畅通”，还可通过疏港快速路与绕城高速路相通，实现各区域之间的交通转换，从而缓解城市交通压力，为市民出行带来便利。



cdf 中免集团

中国旅游集团成员
Member of China Tourism Group

离岛免税 就选中免

地址: 三亚凤凰国际机场T1航站楼西扩 (208-206登机口旁)